

[首页 >> 工商管理](#)

维护经济社会发展大局稳定

打好财政货币政策“组合拳”

2020年07月10日 13:59 来源：人民日报 作者：胡金焱

字号

[打印](#) [推荐](#)

当前，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，经济发展前景向好，但同时面临经济下行压力加大与疫情防控压力相互交织的复杂形势，经济发展中的结构性、体制性、周期性问题凸显。必须继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，打好财政政策和货币政策“组合拳”，集中精力抓好“六稳”“六保”，努力把疫情影响降到最低，维护经济社会发展大局稳定，推动经济高质量发展取得新进展。

积极的财政政策更加积极有为。在当前形势下，积极的财政政策更加积极有为，主要表现为四个方面。一是适度扩大财政支出规模。尽快把1万亿元抗疫特别国债落实到位，把增加的财政赤字规模用足用好，确保资金直达市县基层、直接惠企利民。进一步加大减税降费力度，减轻企业负担。二是以“六保”为着力点，稳住经济基本盘。加大对创业就业、社会民生等领域的支持力度，稳定市场预期；坚持以收定支的基本原则，运用零基预算理念科学核定支出，维护财政收支健康。三是大力优化财政支出结构。坚持基本民生支出只增不减，切实保障重点领域支出，坚决压减一般性支出，严禁新建楼堂馆所，严禁铺张浪费，对各类结余、沉淀资金要应收尽收、重新安排，把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处。四是严防地方财政风险。健全地方政府债务常态化监测机制，统一口径、统一监管，及时发现和处置潜在风险，坚决守住不发生系统性风险的底线。

稳健的货币政策更加灵活适度。科学把握逆周期调节力度，综合运用降准降息、再贷款等手段，引导广义货币供应量和社会融资规模增速明显高于去年，保持流动性合理充裕；创新直达实体经济的货币政策工具，推动企业便利获得贷款，推动利率持续下行。针对中小微企业、个体工商户、外贸企业等受疫情影响较大的领域，延长延期还本付息政策，鼓励银行大幅增加小微企业信用贷款，提高中小微企业贷款可获得性，实现综合融资成本明显下降；改进商业银行激励机制，引导资金更多流向先进制造、科技创新、乡村振兴等重点领域和薄弱环节。深入推进利率市场化改革，完善贷款市场报价利率传导机制，提升金融服务中小微企业的能力；支持企业扩大债券融资，发挥好各类产业投资基金、创业投资基金的带动作用，更好满足科创企业的融资需求；主动有序扩大金融业对外开放，逐步放宽外资金融机构准入条件，推进境内金融机构参与国际金融市场交易。把主动防范化解系统性金融风险放在更加重要的位置，完善早识别、早预警、早发现、早处置的资本市场风险防控机制；及时化解中小金融机构流动性风险；坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，促进房地产市场平稳健康发展。

强化财政政策和货币政策协同配合。针对供需共同受益、具有乘数效应的关键领域，既发挥好财政政策的引导作用，又发挥好货币政策的杠杆作用，共同为各类社会资本流入这些领域创造良好环境，促进产业和消费“双升级”。完善政策制定和执行机制，减少行政手段对市场的非必要干预；加强内部协调机制建设，提高政策前瞻性和有效性，减少政策时滞。财政、货币和投资等政策要聚力支持稳就业，努力稳定现有就业，积极增加新的就业，促进失业人员再就业，加强对重点行业、重点群体就业支持。运用降低存款准备金率、增加再贷款再贴现额度等货币政策工具，为经济发展营造适宜的金融环境。通过实施小微企业融资担保降费奖补等财政政策，支持和引导货币资金流向实体经济。

（作者为青岛大学党委书记、山东大学省级新型智库“区域金融改革与发展研究中心”主任）

作者简介

姓名：胡金焱 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：闫琪）

相关文章